

на D , которая негативно относится к существующему состоянию отношений с регионом F ; S_F — доля населения региона F , которая негативно оценивает состояние окружающей природной среды, связанное с использованием данного ресурса; S_D — доля населения региона D , которая негативно оценивает состояние окружающей среды, связанное с использованием данного ресурса.

В качестве критериальной базы коэффициента конфликтности приграничного сотрудничества (KK_F) мы предлагаем использовать единицу. Итоговое значение коэффициента ниже единицы означает снижение степени конфликтности в приграничных регионах; значение коэффициента, приближенное или равное единице, указывает на сохранение нейтральной тенденции в приграничных отношениях. Значение коэффициента выше единицы означает тенденцию к повышению степени конфликтности в приграничных регионах, и чем большим это значение будет, тем выше будет степень конфликтности. По нашему мнению, данная методика расчета степени конфликтности приграничных отношений может быть актуальной для таких видов приграничных ресурсов, как лесные и минеральные ресурсы, а при условии коррекции данной методики — и для анализа других видов ресурсов.

*О.Н. Ерофеева, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

УСЛОВИЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА В РЕГИОНАЛЬНОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Государственно-частное партнерство (ГЧП) — эффективный способ решения социально-экономических задач. Инструменты ГЧП сформированы и применяются в большей части государств мира с рыночной экономикой, активно развиваются в ряде стран СНГ — Российской Федерации, Казахстане. Формы партнерства тесно связаны с экономическими, политическим и культурными традициями страны. В различных странах органы управления имеют варьирующиеся компетенции и системы финансирования, отличаются возможности частного сектора экономики. Поэтому условия реализации проектов в рамках ГЧП также различны. В Республике Беларусь ГЧП пока находится на начальной стадии развития и практически не используется при достижении целей национальной экономики. Это обусловлено целым рядом причин. В частности, общественность, представители органов власти и бизнеса имеют недостаточное и неполное представление о сути ГЧП, практике его использования в регулировании развития национальной экономики. В Республике Беларусь недостаточно специалистов, владеющих вопросами сферы ГЧП. Нет соответствующих курсов в программах обучения на

всех уровнях образования. До настоящего времени не сформированы рамочные правовые условия развития ГЧП, хотя в 2010 г. уже ведется подготовка соответствующего правового акта.

В качестве субъектов ГЧП обязательно выступают представители бизнеса, общественных организаций, которые должны рассматриваться представителями государственных структур как партнеры, знания, опыт и связи которых могут быть использованы для достижения социальных и экономических целей. Как правило, в программных документах Республики Беларусь не определяется роль бизнеса в решении социальных и региональных проблем, либо ему отводится лишь незначительное поле деятельности. Сдерживающими факторами развития ГЧП могут быть также недостаточность финансовых ресурсов, возможное несовпадение интересов доноров средств и общества в целом, недостаточная координация действий различных организаций в масштабе страны, недостаточная подготовка персонала, который может работать в проектах ГЧП, и др.

Для развития ГЧП в региональной социальной политике Беларуси необходимо создание благоприятного общественного мнения, информирование потенциальных участников о возможностях ГЧП, задачах, которые могут решаться на его основе. Пропаганда программ ГЧП может способствовать более четкому определению перспективных потребностей в регионах, пониманию выгод от сотрудничества. Возможно создание структур, которые могли бы кооперировать друг с другом и между собой общественные организации, представителей бизнеса и предприятий, а также органы власти и управления. Это могут быть своего рода организационные сети. Очевидна необходимость стратегической ориентации их деятельности, что невозможно без прогнозирования потребностей социального развития в перспективе. Деятельность органов местного управления также может быть нацелена на организацию взаимодействия между различными партнерами. Следует напомнить, что развитие ГЧП является одним из методологических принципов при разработке «Местных повесток-21».

Чрезвычайно важно создание информационно-коммуникационной инфраструктуры для облегчения процесса принятия решений, оказания информационных услуг всем субъектам ГЧП, улучшения их взаимодействия.

За десятилетия разными странами накоплен ценный опыт в организации ГЧП, решении социальных проблем на его основе. Имеются различные примеры целевой направленности и содержания проектов ГЧП в социальной сфере (система сервисных ваучеров, информационные агентства для достижения целей регионального маркетинга, определение направлений развития образования, повышение конкурентоспособности отдельных групп населения на рынке труда и т.д.), а также финансирования и организации их выполнения. Это определяет необходимость изучения зарубежного опыта развития ГЧП и оценки возможностей его применения в Республике Беларусь.